

金融深一度

银行理财产品频频“提前终止” 专家称有助于减少投资者潜在损失

■本报记者 苏向泉 杨洁

“尊敬的客户：您好！根据监管政策要求，我行将提前终止XXX号人民币理财产品，并根据相关产品协议约定为您办理理财产品清算和分配事宜。”近期，有投资者在社交平台称，收到银行短信提示，其购买的一款银行理财产品被“提前终止”。

事实上，近期有不少投资者收到了类似短信。银行理财产品频频提前终止理财产品，如，有银行理财产品近期在一天内对旗下4款理财产品实施“提前终止”。

多位受访人士对记者表示，部分理财产品提前终止属于正常现象，其原因包括金融市场波动加剧、理财产品投资难度增加、理财产品净值回撤等。从影响来看，“提前终止”有助于银行理财产品节约运营成本，减少投资者损失，更好地保护投资者权益。

多种原因可触发提前终止条款

2023年，银行理财产品提前终止理财产品情况频频出现。有统计数据显示，2023年已有2000多款理财产品被提前终止运作。其中，大多为固收类产品，风险等级主要以R2级、R3级为主。

谈及大量理财产品被提前终止的原因，有业内人士认为，当前，银行理财已进入净值化时代，理财产品提前退场或许是银行理财产品适应净值化管理的一种方式。

“银行理财产品受宏观经济、市场及突发事件影响，业绩变化导致的‘提前终止’属于正常现象。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华对《证券日报》记者表示，理财产品之所以“提前终止”，一是因为部分理财产品业绩表现偏离预期收益，二是因为市场超预期事件对相关理财产品产生了影响。总体来看，“提前终止”有助于减少投资者潜



2023年

银行理财产品提前终止理财产品情况频频出现

有统计数据展示▶▶▶

2023年已有2000多款理财产品被提前终止运作

其中▶▶▶

大多为固收类产品，风险等级主要以R2级、R3级为主

在损失，更好保护投资者权益。

招联首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼在接受《证券日报》记者采访时表示，有时候，银行理财产品提前终止就是为了保护投资者权益。随着理财市场监管制度不断完善，为规范理财产品经营管理，更好满足制度要求，一些理财产品可能提前终止运作。去年以来，理财产品的大规模“提前终止”是2022年末赎回潮的“后遗症”。2023年以来，金融市场波动加剧，理财产品投资难度增加，净值有所回撤，也可能触发提前终止条款。从理财机构来看，理财机构若预判未来投资收益不确定性增加，为兑现已有收益，也可能选择“提前终止”。

在多家银行理财产品发布的产品提前终止公告中，“市场情况”“保障投资者利益”等表述是共性。在周茂华看来，从机构角度来看，在保持信息

透明、客户沟通顺畅情况下，部分机构选择“提前终止”，有助于节约运营成本。从投资者角度来看，被提前终止的产品占比相对较少。

银行理财产品需加强投研能力

也有业内人士认为，“提前终止”反映出银行理财产品需要加强投研能力。

融360数字科技研究院分析师刘银平认为，银行理财产品选择提前终止运作理财产品，一方面反映投资环境波动较大，另一方面也说明银行理财产品资管水平仍有待进一步提高。当理财机构的能力趋于成熟后，这种状况或逐步改善。

“长期来看，银行理财产品应持续提升自身投研能力和投资策略，构

建行之有效的全方位研究体系，强化净值波动管理，及时研判宏观经济及金融市场趋势，提升大类资产配置能力。同时，应持续加强投资者教育工作，帮助客户理性认识投资风险收益关系，为投资者带来更优的投资体验。”普益标准研究员董丹浓表示。

此外，董希淼提示，目前，多数理财产品都有提前终止相关条款，但不少投资者注意不到。以前理财产品提前终止情况较少，随着“提前终止”现象增多，银行理财产品还需以适当的方式，特别提醒投资者，并对终止原因进行说明，做好相关资金兑付及善后工作。

“银行理财产品需要继续加强投教工作，培养投资者长期投资、价值投资理念；同时，进一步提升自身资产配置能力及风险管理水平。”刘银平表示。

业内人士认为，保险公司分支机构的新设与退出既与行业发展有密切关系，也受到科技、互联网等因素的影响。随着“清虚”工作的推进，预计2024年保险公司分支机构的增减会进入到相对平稳的状态。

记者观察

合规才是私募机构生命线

■昌校宇

1月5日，中国证券投资基金业协会（以下简称“中基协”）一口气开出17份纪律处分决定书和纪律处分复核决定书，涉及5家私募机构及12名私募机构高管人员。“罚单”数量远超去年同期的1张，接近去年1月份全月的21张。

事实上，为促进私募行业健康发展，相关监管部门近期已多次表态。2023年11月8日，证监会主席易会满在2023金融街论坛年会上做主题演讲时表示：“加强部际联动、央地协作，依法将各类证券活动全部纳入监管，严把私募基金等领域准入关，严厉打击‘伪私募’，清理整顿金交所、‘伪金交所’，消除监管空白和盲区。”同年11月24日，中基协发布《私募基金行业文化建设倡议书》，向全体私募基金管理人及其从业人员提出坚守主体责任、坚守合规经营、坚守诚实守信等十个方面要求。

从受罚私募机构的违规行为来看，承诺投资本金不受损失、虚假记载基金备案信息、不公平对待投资者、未向投资者披露关联交易、未按合同约定对基金财产进行托管等是违规“高发区”，甚至还有机构违规从事借贷活动。从处罚措施来看，相关私募机构受到公开谴责、暂停私募基金备案、撤销基金管理人登记等不同程度的处罚。

财险公司分支机构去年净增55家 扭转净退出态势

■本报记者 冷翠华

持续3年的保险公司分支机构净退出态势出现了一些新变化：去年，虽然人身险公司分支机构仍然保持净退出态势，但财险公司分支机构扭转了净退出态势，全年净增加分支机构55家。

业内人士认为，保险公司分支机构的新设与退出既与行业发展有密切关系，也受到科技、互联网等因素的影响。随着“清虚”工作的推进，预计2024年保险公司分支机构的增减会进入到相对平稳的状态。

人身险公司分支机构净退出270家

《证券日报》记者根据国家金融监督管理总局数据统计，2023年，1337家人身险公司分支机构退出市场，新设分支机构1067家，全年净退出270家。

对于人身险公司分支机构2023年净退出态势的原因，咨询机构科原方得Co-Found智库研究负责人张新原认为，一是随着我国保险市场的逐渐成熟，险企优化渠道布局，减少低效益的分支机构，以提高整体运营效率；二是新兴保险业务和互联网保险的快速发展，使得保险公司可以借助数字化手段，实现更高效的客户服务和业务拓展，对线下分支机构的依赖度降低；三是部分保险公司可能受到资本运作、战略调整等因素影响，对分支机构进行优化整合。

从新设分支机构的情况看，2023年人身险公司新设分支机构超千家，远高于2022年的162家。不过，普华永道中国金融行业管理咨询合伙人周瑾此前对记者称，新设分支机构较多有特殊原因：2023年6月份，瑞众人寿、中汇人寿、海港人寿先后获得保险许可证，而这3家公司都接管了原有保险主体的业务，原有主体的分支机构较多，体现上述3家险企的新设分支机构较多，短期拉升行业整体分支机构数量。

据记者统计，2023年三季度，上述3家人身险公司新设分支机构总计1002家，若排除这一特殊因素，人身险公司全年新设分支机构数量仅有几十家。

从分支机构退出的情况看，去年，人身险公司分支机构退出数量低于2022年的1701家，退出速度有所放缓。周瑾认为，前期，保险公司“清虚”和弱势分支机构的退出速度较快，降本效果也较明显，到2023年，空

回顾2023年，监管部门“重拳出击”整顿私募基金行业乱象。其中，中基协全年共开出“罚单”340张（118张针对私募机构、222张针对从业人员）、注销私募机构1905家，数量远超往年，处罚力度明显加大。

我国私募基金行业经过多年快速发展已取得长足进步，法治基础进一步夯实，优胜劣汰、进退有序的常态化进出机制基本形成。2024年，私募基金行业监管态势将持续，笔者认为，私募机构追求的不应只是资产的增值，更关键的是对法律法规的遵守、对风险的认识以及对投资者和市场的负责。

其一，合规才是永续经营的生命线。私募机构要严格遵守相关制度规则，诚实守信、合规经营、稳健展业；要切实履行主体责任，不断完善内控体系和监督机制；要不断提升核心投研能力，更好地为投资者创造长期价值。

其二，一支高素质专业化的从业人员队伍，是充分发挥私募基金功能作用的根本保障。从业人员要不断提升合规风控意识、职业道德、行为和专业操守，珍惜行业声誉和形象，坚决抵制各类违法违规及腐败行为。

合规无小事，违规即大事。在私募基金行业由“量的平稳增长”向“质的全面提升”不断迈进的当下，私募机构唯有走合规之路，才能行稳致远。

间变得相对有限。从人身险行业发展的基本面来看，2023年前11个月，人身险公司原保险保费收入同比增长10.79%，赔付支出同比增长26%。与2022年同期相比，保费收入和赔付支出都出现较大提升，但整体来看，行业转型的基本面未发生重大改变。周瑾认为，随着行业数字化转型的不断推进，越来越多的业务环节将依赖线上平台或系统，预计人身险公司分支机构净退出的态势还将持续。

财险公司下沉市场对物理网点依赖度高

与人身险公司分支机构净退出态势不同的是，2023年，财险公司分支机构退出723家，新设778家，全年净增加55家。

与人身险行业近年面临较大的转型压力不同，财险行业发展相对稳健。

某财险公司大连分公司负责人告诉记者，近年来，财险公司比较注重下沉市场的挖掘和拓展。相对而言，财险公司的不少服务线上化程度还较低，对物理网点有一定的依赖。因此，财险公司的网点退出力度整体小于寿险公司，为扩大业务覆盖面，抓住一些新的发展机会，部分财险公司还会在一定程度上加大分支机构布局力度。

从保险全行业分支机构的纵向变化来看，2020年、2021年、2022年，这三年退出市场的分支机构分别约为971家、2197家、3019家，退出速度逐年加快。到2023年，退出速度有所放缓。对2024年保险公司分支机构的走势，张新原预计，整体将呈现较为稳定的态势。

随着保险市场的进一步成熟和市场竞争加剧，保险公司将更加注重分支机构的精细化管理，优化布局。与此同时，互联网保险和数字化转型的深入发展，使保险公司更加重视线上线下融合，提高服务效率。在此过程中，部分低效益的分支机构可能继续退出，而具备竞争力的保险公司则有望保持稳定发展。

张新原表示，保险公司分支机构的增减是行业优胜劣汰、自我调整的过程，反映了市场规律和保险行业发展趋势。对于保险公司而言，一方面，需要根据市场需求和自身发展战略调整分支机构布局，提高运营效率和竞争力；另一方面，需要更加注重线上线下融合，为客户提供便捷、高效的服务。

2024年首家“依公告注销”私募基金现身

■本报记者 王思文

2024年伊始，构建“进出有序”的私募行业生态持续推进中。私募注销方面，中国证券投资基金业协会（以下简称“中基协”）公示信息显示，今年以来至1月8日，全市场已有10家私募基金管理人公示注销。

据中基协公示信息显示，1月7日，石家庄城控私募股权投资基金管理有限公司依公告注销。这是2024年首例“依公告注销”的私募基金管理人。

私募基金管理人注销机构大致分为三类，除了“依公告注销”外，还有“主动注销”和“协会注销”两种类型。

有受访人士对记者分析称，“依公

告注销”是指依据《关于进一步规范私募基金管理人登记若干事项的公告》，私募基金管理人在办结登记手续之日起6个月内仍未备案首次私募基金产品被注销的机构，中基协将注销该私募基金管理人登记。

从2023年5月1日开始，《私募投资基金登记备案办法》对“依公告注销”重新做出规定，“登记后12个月内未备案自主发行的私募基金，或者备案的私募基金全部清算后12个月内未备案新的私募基金，协会将注销其私募基金管理人登记并予以公示。”因此，目前，首发基金的备案时限已经为12个月。

“需要注意的是，依据《关于进一步规范私募基金管理人登记若干事项的

公告》注销私募基金管理人登记工作，不是对相关机构的自律处分，被注销登记的机构若有真实业务需要，还可以按照相关要求，重新申请私募基金管理人登记。”上述受访人士进一步说。

据《证券日报》记者统计，开年至今，除了上述1家“依公告注销”外，其余9家均为主动注销。

具体来看，主动注销的私募管理人包括甲信资产管理（上海）有限公司、前海太行资产管理（深圳）有限公司、北京铖洋投资管理有限责任公司、苏州涟漪天一投资管理有限责任公司、江苏富力投资管理有限公司、深圳市宏富资产管理有限公司、金华朗润投资管理有限公司、嘉兴银宏兆泉资产管理有限公司、深圳

市鑫汇海资产管理有限公司。

近年来，全市场注销的私募基金管理人有所增多。2023年，有2400余家私募基金管理人注销，注销数量达到了历史新高。这一数量激增的背后，一方面是市场自然淘汰、自我净化的过程，另一方面也是顶层设计框架不断完善的结果。

北京地区一位私募基金经理在接受《证券日报》记者采访时表示：“近年来，监管层加大对行业‘扶优限劣’的力度，推动了行业规范化和透明度提升，市场竞争的加剧则促使私募机构加快夯实自身实力，为投资者提供更为可靠的投资选择。而风险机构及不良机构相继出清，有益于构建‘进出有序’的行业生态。”

开年以来逾60只公募基金发布基金经理变更公告

在多位业内人士看来，岁末年初发生多起基金经理变更，或多或少与产品业绩波动有关

■本报记者 王宁

新年伊始，基金经理的变更公告频频发布。东方财富Choice统计数据显示，截至1月8日，超过60只公募基金发布了变更基金经理公告，涉及近40名基金经理和126家机构。

多位业内人士向记者表示，公募基金变更基金经理属于常态，尤其是在岁末年初之际，基金经理变更可能与产品业绩波动、培养新人或个人原因有关；公募基金人才建设更注重团队体系化发展，避免个人因素，坚持长期主义等。

变更涉及三种情况

1月6日，工银瑞信养老目标日期2060五年持有期混合型发起式基金中基金（FOF）发布变更基金经理公告称，周嵩离任，其原因为“根据公司工作调整和人员配置状况”；同日，鹏扬稳健优选一年持有期混合型基金中基金（FOF）、人保安睿一年定期开放债券型发起式证券投资基金和泰康裕泰债券型证券投资基金

（泰康裕泰债券A份额）等多只产品，也发布了变更基金经理的公告。

截至1月8日，包括鹏华基金、鹏扬基金、工银瑞信、富国基金、大成基金和国联基金在内，年内合计有超过60只基金产品发布了变更公告，涉及近40名基金经理和126家公募机构。

从整体看，基金经理变更主要涉及三种情况：一是直接卸任；二是增聘；三是个人原因。不过，在多位业内人士看来，岁末年初发生的多起基金经理变更，或多或少与产品业绩波动有关。

“一般基金产品变更基金经理的原因包括业绩大幅变动、培养新人或个人原因（比如人生规划）等。”上海某公募基金相关人士向《证券日报》记者表示，在岁末年初的特殊时间节点发生的变更情况，一方面可能源自产品业绩不佳，另一方面也可能与公司业务战略调整有关。

“关注到开年便有基金经理发生变更的情况，且不在少数，背后原因或涉及人员流动、内部考核等多重因素。从整体来看，公募基金行业正在朝着高质

量发展目标迈进，希望合适的人管理合适的产品，进而提升基金业绩的稳定性，增强基金持有人的获得感。”北京某公募基金相关人士认为，基金产品变更基金经理属于常态，或是正常的内部业务调整；或是属于被动选择，如原基金经理离职等。

加强团队体系化建设是关键

投研是资产管理机构的核心，公募基金亦是如此。近两年，随着市场波动，部分押注细分赛道的基金经理业绩压力较大。例如，新能源赛道，部分产品在2023年年度业绩排名中垫底，恰逢有相关产品发生基金经理变更情况。对此，多位业内人士认为，业绩压力是导致基金产品发生变更的主要原因。

如何增强公募基金的业绩稳定性，以及提升持有人获得感？业内人士普遍认为，持续加强公募基金投研团队水平，做好团队体系化建设是关键。

“加强公募基金投研建设，首先是注重体系化，避免依赖于个人。”上述北京

某公募基金相关人士表示，要加强团队梯队化建设，通过传帮带培养新人，提升整体投研能力，避免人才断层，确保投研工作的稳定性和持续性，确保投研文化、投资理念和策略的传承；其次，还要坚持长期主义，尤其是在考核机制方面，注重中长期考核，给予新人一定的成长时间和包容度，观察期，淡化因短期业绩或排名较为突出人员的过度激励。

上述上海某公募基金人士表示，公募投研人才建设是行业发展的重要基石之一，适当的人才流动是正常的，也有助于行业更好地发展。

上银基金相关人士告诉记者，在投研体系建设中，上银基金建立了科学严谨的考核激励与约束机制。例如，从保护投资者长期利益的角度出发，制定了严谨的人员考核机制，包括基金产品业绩等因素都在考核范围内，以此不断提升专业能力，更好地为广大投资者提供优质投资回报和服务。在指标的设定上，以健康发展和投资者长期利益为出发点，持续推动公司组织架构及人才管理的优化。